

女学 热点

编者按

5月15日,“新时代坚持和发展马克思主义妇女观学术沙龙”线上举办。活动邀请全国妇联妇女研究所、清华大学、北京大学、厦门大学、华北电力大学等高校科研院所的专家学者,围绕习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述、马克思恩格斯关于妇女解放和家庭建设的经典理论、我们这个时代的女性解放议题设定等展开讨论,深入研讨了马克思主义妇女观在当代中国的发展和指导意义。

马克思主义妇女理论的开拓创新与时代价值

——聚焦“新时代坚持和发展马克思主义妇女观学术沙龙”



蔡洁

5月15日,“新时代坚持和发展马克思主义妇女观学术沙龙”线上举办。本次活动由华北电力大学马克思主义学院主办,中国妇女报《新女学》周刊提供媒体支持。华北电力大学马克思主义学院党总支书记孙平致辞,全国妇联妇女研究所所长姜秀花研究员、清华大学马克思主义学院肖巍教授、北京大学马克思主义学院副院长陈培永研究员、厦门大学马克思主义学院刘玮玮教授担任主讲嘉宾,中国妇女研究会副会长、山东女子学院特聘教授叶文振担任评议嘉宾,华北电力大学马克思主义学院讲师蔡洁主持本次活动。与会学者立足新时代中国经济社会发展大势,围绕习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述、马克思恩格斯关于妇女解放和家庭建设的经典理论、我们这个时代的女性解放议题设定等,探讨了马克思主义妇女观在当代中国的发展、启示和指导意义。

马克思主义妇女观的中国化时代化

马克思主义是人民的理论、实践的理论、

开放的理论。在中国特色社会主义新时代,当代中国女性的自由全面发展,男女平等基本国策的落实都被嵌入到中华民族伟大复兴的历史进程之中。马克思主义妇女理论中国化时代化是新时代女性/性别研究的重要理论和实践课题。

姜秀花从时代性、科学性、人民性、实践性和开放性几个方面系统论述了习近平总书记关于妇女和妇女工作重要论述的理论品格。姜秀花认为,习近平总书记的重要论述立足中国社会发展所处的新的历史方位,立足坚持和发展中国特色社会主义,立足两个大局,立足中华五千年文明,立足党领导妇女运动的伟大成就和历史经验,立足新时代妇女运动生动实践,充分借鉴全球妇女事业发展的先进理念,以开阔的、全新视野深化对党领导妇女运动的规律性认识,推进理论创新发展,用马克思主义立场、观点、方法观察和解读新时代妇女发展新挑战,回应新时代妇女呼声和诉求,在科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问中,深刻阐述了事关我国妇女事业长远发展的一系列重大问题,擘画清晰的新时代妇女发展路线图,充分体现共产党人为人民谋复兴、为人民谋幸福的初心和使命,开辟了马克思主义妇女理论中国化的新境界,使马克思主义的理论品格闪耀着时代的光芒,充满真理和道义的力量,为中国妇女发展举什么旗、走什么路进一步指明前进方向,为新时代妇女事业和妇女工作高质量发展提供了根本遵循。

肖巍从三个方面探讨了马克思主义妇女观的核心内涵:一是历史溯源和本质探源,即妇女受压迫是一定历史阶段的产物,私有制的产生是妇女受压迫的根源,其实是阶级压迫;二是实现妇女解放的根本途径,这需要消灭私有制、破除带有阶级性的性别劳动分工、鼓励女性参

与社会劳动以及实行家务劳动社会化,而无产阶级革命是妇女解放的根本道路;三是妇女解放的经济基础,即只有实现社会生产力高度发达、生产关系日臻完善,才可为家务劳动社会化提供充足的物质保障。肖巍认为,妇女解放是一项长期性和系统性的工程,实现妇女解放需要将其放置在社会整体的视野下加以考察和解决,必须综合性地激发历史酵素的积极作用,包括变革社会制度、发展社会生产力、消除阶级性社会分工以及构建性别平等意识形态等。只有通过中国特色社会主义建设和中国妇女发展的实践不断地推动马克思主义妇女理论中国化时代化,才能使马克思主义妇女理论以崭新形象展现在世界历史的舞台上,惠及中国广大女性,引领全球女性追求“性别平等”的目标与实践,携手共建人类命运共同体。

新时代发展马克思主义妇女观,只从经典中找依据是不够的,能够超越思想家的只能是他之后的时代,应该在时代背景下进行议题设定。在挖掘马克思、恩格斯经典论述的基础上,陈培永侧重解读了“我们这个时代的女性解放理论”。他从女性节日演变的概念革新和话语革命出发,提出当代青年对三八“妇女节”的理解和接受程度逐渐弱化,反而对三七“女生节”、三九“女神节”的关注日渐增强,这并不意味着女性地位的提高。陈培永认为,需要着力建构节日与形式、仪式之间的关联,利用女性节日唤醒社会各界对女性权益保护的重视,并以此为契机真正推动妇女解放的实践。陈培永还从生命政治哲学的理论出发,阐发了女性生命的政治性、道德性、生物性三个维度,认为建构新时代的女性解放理论,不仅要注重政治平等和伦理预设,还要关注生理特性,应从统筹三个维度中寻求女性解放的出路。陈培永还分析了女性在非物质劳动中凸显出来的

性别优势及性别劣势,以及女性个体在同性群体内部遭遇的压力,并阐释了女性“爱的艺术”积极生发对于女性解放的意义。

马克思主义妇女观的实践引领

马克思恩格斯在历史唯物主义理论视域下讨论了家庭的起源与发展的过程,并讨论了妇女受压迫的经济社会根源,指出了妇女解放的实践路径。马克思恩格斯的相关论述为我们思考妇女解放问题提供了理论与方法的指引。

从家庭的起源、家庭的演变规律及未来家庭的构想等方面提炼马克思恩格斯家庭思想中关于妇女的议题,石红梅讨论了当代中国家庭形态和功能的变化给中国妇女解放事业带来的影响和挑战。石红梅表示,马克思恩格斯强烈批判了建立在私有财产基础上的资产阶级家庭,并提出以性爱为基础的、性别平等的新家庭建设蓝图,这有助于当代青年理解和认识爱情和婚姻、构建性别平等的新型家庭。改革开放以来,随着生产力的快速发展,人们在婚姻、家庭、生育等问题上出现了与传统不同的价值取向,家庭结构逐渐呈现多元化、小型化的趋势,离婚率攀升与结婚率、生育率持续走低等现实问题也日益显现。石红梅认为应当运用历史唯物主义基本原理及方法论,结合社会历史的动态发展进程,客观认识和不断推进当代中国女性解放事业。

马克思主义妇女理论需要不断创新,在吸收时代先进经验的同时,还要从中国传统文化中挖掘资源。刘玮玮认为,要坚持马克思主义妇女观同新时代中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合。在中国传统文化三大支柱中,唯有道学尊崇女性。新时代中国特色社会主义妇女学理论思想体系的构建可以从道

学女性伦理观中汲取历史资源。道学女性伦理观对于当代中国女性发展具有启示意义:道学在形而上的层面论证男女平等,有助于强化当代中国性别平等观念;道学尊重性别差异及主张两性和谐相处,有助于加强当代中国男女两性对话与合作;道学赞赏母性品格及强调女性心性修养,有助于现代女性扬长避短,实现职场发展和身心平衡发展。

叶文振在评议中肯定了本次学术沙龙举办的政治、社会和学术意义,呼吁妇女/性别研究应有男女两性学者的共同参与,培育学者的性别情怀、学术精神和公共责任,加强媒介、学界、妇女界的携手合作。他围绕“新时代坚持和发展马克思主义妇女观”这一议题,提出三点建议:一是要扎根下去,在原有研究积累的基础上,提升学术站位和学理高度,深化马克思主义妇女观全景式、系统化、权威性的理论研究,形成一套思想性和学术性比较强的、被学界和妇女界广泛认可的理论专著;二是要站立起来,高举马克思主义妇女观的鲜明旗帜,科学地指导对国际妇女理论研究成果的借鉴和吸收,大力推动马克思主义妇女观中国化时代化的研究实践,扩大中国学派对全球马克思主义妇女理论研究的学术贡献;三是要投身进去,以马克思主义妇女观中国化时代化的最新成果为行动指南,强化妇女理论研究服务妇女事业发展和妇联工作实践的意识和能力,为推动男女平等基本国策的全面落地、促进男女两性的和谐发展和女性走在时代前列提供思想引领、观念转变和政策支持。

(作者单位:华北电力大学马克思主义学院)

注:本文系中央高校基本科研业务费项目“中国特色社会主义福利事业史料整理及研究”(2021MS05)阶段性成果。

特别策划 共同富裕与妇女发展建言录④

中国特色社会主义妇女发展道路保障妇女走向共同富裕

阅读提示

共同富裕是社会主义的本质要求,实现共同富裕是全国人民的共同愿望和追求,是中国共产党人的不懈追求。坚持以人民为中心,在高质量发展中促进包括广大妇女在内的全体人民的共同富裕是新时代人民幸福、民族复兴的题中之义。历史和实践已经并将继续证明,中国特色社会主义妇女发展道路是推动妇女全面发展、实现包括妇女在内的全体人民共同富裕的根本保障。

于光君

习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话中指出,新的征程上,我们必须紧紧依靠人民创造历史,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,站稳人民立场,贯彻党的群众路线,尊重人民首创精神,践行以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,维护社会公平正义,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展!坚持以人民为中心,在高质量发展中促进包括广大妇女在内的全体人民的共同富裕是新时代人民幸福、民族复兴的题中之义。中国共产党以马克思主义为指导,坚持把马克思主义妇女理论同中国具体实际相结合,始终坚持把实现妇女解放和妇女发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。中国特色社会主义妇女发展道路是中国特色的社会主义发展道路的重要组成部分,是符合我国国情的正确道路,也是推动妇女全面发展、实现包括妇女在内的全体人民共同富裕的根本保障。

中国特色社会主义妇女发展道路是推动妇女全面发展的根本保障

中国特色社会主义妇女发展道路是“实现妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果的正确道路”。中国特色社会主义妇女发展道路的根本特征是坚持党的领导。在党的领导下,我国建立健全了妇女权益保障的组织体系和法治体系,为妇女走向共同富裕提供了良好的社会环境。

第一,建立健全了保障妇女平等参与经济社会建设的制度和政策。制定了保障妇女平等地参与经济社会建设的制度和政策,包括消除就业中的性别歧视,维护妇女土地权益,坚持男女同工同酬等。

第二,建立健全了具有中国特色的妇联组织和妇女组织体系。妇联组织是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带,是国家政权的重要社会支柱,是推动男女平等的基本力量,促进男女平等是妇联组织的基本职能。第四次世界妇女大会在中国的筹备与召开,促进了妇女组织的社会化,许多民间妇女组织蓬勃发展,在维护妇女权益,促进男女平等中发挥了一定作用,成为推进男女平等的新生力量。党的十八大以来,妇联组织通过改革创新,进一步增强了政治性、先进性和群众性,进一步完善了具有中国特色的妇联组织体系,逐步建立健全了妇联组织作为党和政府联系妇女群众桥梁纽带的工作机制。

第三,逐步建立健全了促进男女平等的国家机制。在党的领导下逐步建立健全了促进男女平等的国家机制,建立健全了人民代表大会、人民政府、人民政协促进男女平等的工作机制,强化了国家在促进男女平等事业中的责任意识并将此意识转化为具体实践。

第四,逐步建立健全了维护妇女权益、促进男女平等的法治体系。形成了以宪法为根据,妇女权益保障法为主体,以及其他规范性文件在内的维护妇女权益和促进男女平等的法律体系。这些法律文本为男女平等等国策落实到社会生活的各个方面提供了法律依据,使实现妇女的各项权利有法可依。

共同富裕是包括妇女在内的全体人民的共同富裕。党的十八大以来,坚定不移地走中国特色社会主义妇女发展道路,促进男女平等的制度

机制更加完善,在各个领域逐步推动包括妇女在内的全体人民走向共同富裕。

中国特色社会主义妇女发展道路是妇女走向共同富裕的必由之路

共同富裕是社会主义的本质要求,具有丰富的内涵、鲜明的时代特征和中国特色。实现共同富裕是全国人民的共同愿望和追求,是中国共产党人的不懈追求。

共同富裕是社会主义的本质要求,是我们党坚定不移的奋斗目标和重要使命,是全国人民的共同愿望和追求。中国特色社会主义道路是实现全体中国人民共同富裕的正确道路。过上富足、美好的生活是人类古老而长久的向往,儒家经典《礼记·礼运》就有过“大道之行也天下为公”的“大同”设想。中国共产党以马克思主义为指导,以全心全意为人民服务为宗旨,坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,开辟了中国特色社会主义发展道路,找到了实现共同富裕的正确道路,为实现共同富裕创造了条件。

共同富裕具有丰富的内涵、鲜明的时代特征和中国特色。就共同富裕的主体而言,共同富裕是包括妇女在内的全体人民的共同富裕,共同富裕体现男女平等的原则,是男性和女性的共同富裕。男性和女性既是实现共同富裕的参与者,又是共同富裕的共同享有者,男女平等参与者,男女平等享有者。就共同富裕的内容而言,共同富裕是物质生活的富裕、精神文化生活的丰富和人的自身素质的提高三者的有机统一,是这三个方面的协调发展和共同提升,妇女平等参与实现共同富裕的过程是弘扬“四自”精神的过程,也是“四自”精神的内涵不断丰富、不断丰富的过程。就

共同富裕的实现过程而言,共同富裕是一个逐步富裕的过程,是由部分到整体的逐步富裕,是由低层次到高层次的过程富裕,也是妇女同步发展的过程。由于中国的基本国情是各地区发展不平衡,城乡之间存在差距,不可能同时、同步、同等地富裕起来,允许一部分人和地区通过勤劳和创新先富起来,先富带后富,先富帮后富,最终实现包括妇女在内的全体人民的共同富裕。

实现共同富裕是中国共产党人的不懈追求。中国共产党自成立之日起就坚持贯彻男女平等原则,组织和动员妇女参加积极革命。新民主主义革命时期,党领导包括妇女在内的中国人民推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的压迫,取得了民族独立和解放,为实现共同富裕创造了历史和社会条件。新中国成立后,实现了妇女的阶级解放,在党的领导下妇女积极参加社会主义建设,为实现共同富裕奠定了雄厚的物质基础。把男女平等写进宪法,为妇女平等参与实现共同富裕提供了牢固的法律和政治保障。新中国成立以来,我们党对妇女发展和共同富裕的认识不断深化,实现妇女发展和共同富裕的实践不断丰富,实现妇女发展和共同富裕的措施更加多样化。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央精准扶贫、多措并举促妇女脱贫致富。党的十九届五中全会对推进共同富裕作出了重大部署,扎实推进共同富裕。中国特色社会主义事业建设实践证明,中国特色社会主义妇女发展道路是妇女走向共同富裕的正确道路。历史和实践已经并将继续证明,中国特色社会主义妇女发展道路是实现妇女全面发展的正确道路,是妇女和男子平等地走向共同富裕的正确道路。

(作者为中华女子学院(全国妇联干部培训学院)女性学系教授)